

# БОЛЬШЕВИСТСКАЯ ПРАВДА

Орган Сузунского РК ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся, Новосибирской области

11-й год издания      Суббота, 20 сентября 1941 г., № 95 (922)      Цена 10 коп.

## В Государственном Комитете Обороны

### О всеобщем обязательном обучении военному делу граждан СССР

Государственный Комитет Обороны принял следующее постановление:

Считая, что каждый гражданин Союза ССР, способный носить оружие, должен быть обучен военному делу, чтобы быть подготовленным с оружием в руках защищать свою родину и в целях подготовки для Красной Армии обученных резервов, Государственный Комитет Обороны постановил:

1. Ввести с 1 октября 1941 года обязательное военное обучение граждан СССР мужского пола в возрасте от 16 до 50 лет.

2. Установить, что обязательное военное обучение должно осуществляться вневоинским порядком без отрыва лиц, привлеченных к прохождению военного обучения, от работы на фабриках, заводах, в совхозах, колхозах, учреждениях.

3. Дни и часы занятий по военной подготовке устанавливать военкоматам с таким расчетом, чтобы не нарушать нормальный ход работы предприятий и учреждений и не наносить ущерба производству.

4. Военное обучение проводить по 110-часовой программе.

5. При прохождении военного обучения особое внимание обратить на строевую подготовку, овладение винтовкой, пулеметом, минометом и ручной гранатой, на противохимическую защиту,

рытье окопов и маскировку, а также на тактическую подготовку одиночного бойца и отделения.

6. Окончивших курс обязательного военного обучения военнообязанным запаса делать отметку в военном билете, а допризывникам выдавать соответствующие удостоверения и брать их в военкомате на учет, как прошедших обязательное военное обучение.

7. В качестве инструкторов военного обучения привлечь средний командный и политический состав и младший начсостав запаса, пользующийся отсрочками от призыва по мобилизации, а также наиболее подготовленный рядовой состав старших возрастов, не призванный в армию.

8. В первую очередь к военной подготовке привлечь допризывников 1923 и 1924 годов рождения и военнообязанных запаса из числа необученных в возрасте до 45 лет.

9. Организацию обязательного военного обучения граждан СССР возложить на наркомат Обороны и его органы на местах.

10. Образовать в составе наркомата Обороны Главное управление всеобщего военного обучения (всевобуч), в военных округах, в областных (краевых и республиканских) военкоматах иметь отделы всевобуча, а в райвоенкоматах иметь двух-трех инструкторов всевобуча.

### Советская делегация на совещании СССР, США и Великобритании в Москве

Советское правительство назначило делегацию на совещание в Москве с представителями Великобритании и Соединенных Штатов Америки в составе: заместителя председателя Государственного Комитета Обороны и зам. председателя СНК СССР, Народно-государственного комиссара иностранных дел т. В. М. Молотова (председатель делегации), маршала Советского Союза, зам. председателя СНК СССР и члена Государственного Комитета Обороны т. К. Е. Ворошилова, зам.

председателя СНК СССР и Народного комиссара внешней торговли т. А. И. Микояна, зам. председателя СНК СССР и Народного комиссара среднего машиностроения т. В. А. Малышева, Народного комиссара Военно-Морского Флота, адмирала т. Н. Г. Кузнецова, Народного комиссара авиационной промышленности т. А. И. Шахурина, генерала-полковника артиллерии, начальника Главного артиллерийского управления народного комиссариата обороны т. Н. Д. Яковлева.

### Вступление советских войск в Тегеран

17 сентября. (ТАСС). Сегодня советские войска вступили в Тегеран.



НЕ ПЕРВОЙ НА ПОЛЕ БРАНИ  
ВСЕЙ СЕМЬЕЙ ВСТАЮТ СЛАВЯНЕ,  
НЕ РАССЕЧЬ МЕЧЕМ И НЫНЕ  
УЗЫ БРАТСТВА НИКОМУ

НЕ БЫВАТЬ НА СЛАВЯНИНЕ  
И ФАШИСТСКОМУ ЯРМУ!  
ЗЯ ОТЧИЗНУ ВОЛЮ, ЧЕСТЬ  
В БОИ СЛАВЯНЕ! ГНЕВ И МЕСТЬ!

Плакат работы художника А. Фокина.

Стихи А. Смердова (из окон ТАСС).

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Из вечернего сообщения 17 сентября)

В течение 17 сентября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте.

В течение 15 сентября в воз-

душных боях и на аэродромах противника уничтожено 78 немецких самолетов. Наши потери — 25 самолетов.

### Удар по танковой группе Гудериана

Гитлеровцы еще 3 сентября объявили о захвате Брянска немецкими войсками. Однако это сообщение, как и многие другие, явилось очередной выдумкой и бахвальством. Немецкое командование бросив в начале сентября на Брянск большую группу танковых и мотомеханизированных войск под командованием неизвестного генерала Гудериана рассчитывало, видимо, прорвать наш фронт и захватить Брянск. Однако действиями наших наземных войск и массированными последовательными ударами нашей авиации планы немецко-фашистского командования были сорваны. В упорных

боях немецким войскам были нанесены тяжелые потери. Враг потерял более 20 тысяч убитыми и ранеными и пленными. Уничтожено до 500 немецких танков, 70 бронемашин, 1525 автомашин, 196 самолетов, уничтожено и частью захвачено годных 206 орудий, захвачено 85 станковых и 51 ручной пулемет, 51 миномет, несколько тысяч винтовок, большое количество винтовочных патронов, гранат, снарядов и несколько радиостанций.

Танковая группа Гудериана, потеряв, таким образом, две трети своих танков, оказалась отброшенной далеко от Брянска.

(Из вечернего сообщения 18 сентября)

В течение 18 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте.

Наша авиация наносила удары по мотомехчастям, пехоте и артиллерии противника на поле

боя, атаковывала авиацию на его аэродромах.

В течение 16 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 112 немецких самолетов. Наши потери 29 самолетов.

### Ожесточенные бои под Киевом

В течение последних дней под Киевом идут ожесточенные бои. Фашистско-немецкие войска, не считаясь с огромными потерями людьми и вооружением, бросают в бой все новые и но-

вые части. На одном из участков киевской обороны противнику удалось прорвать наши укрепления и выйти к окраине города. Ожесточенные бои продолжаются.

### Жульничество гитлеровцев

16 сентября Советское информбюро сообщило о разгроме немецко-фашистского десанта, пытавшегося захватить остров Эзель, и о потоплении ряда немецких судов в этой операции. 17 сентября гитлеровцы сделали смешную попытку опровергнуть это сообщение Советского информбюро, заявив, что «германская армия никогда попыток к захвату острова не предпринимала, так как германское командование не видело в этом никакой необходимости».

По этому поводу следует сказать, что гитлеровцы делают вид, будто они не заметили исчезновения за 13 и 15 сентября с. г. четырех своих транспортов, 80 катеров и шлюпок с войсками и вооружением, одного эсминца, потопленных советскими морскими вооруженными силами, и повреждения нескольких эсминцев и транспортов. Гитлеровцы делают вид также, что они не заметили исчезновения при попытке захватить остров Эзель 15 тысяч сво-

их десантных войск, уничтоженных советскими войсками.

Разве не ясно, что фашистское «опровержение» нашего сообщения является жульнической попыткой скрыть от немецкого населения и мирового общественного мнения серьезные потери фашистов при попытке высадить десант на острове Эзель.

Итальянское радио пустило очередную утку о «советских самолетах над Южной Добруджей». На этот раз советские самолеты якобы сбросили над территорией Болгарии круглым счетом 6 парашютистов. «Они сейчас же были окружены болгарскими войсками и после короткой и ожесточенной борьбы убиты», заявляет итальянское радио. Итальянские радиолгуны ухитрились разыграть целое сражение «болгарских войск» с 6-ю советскими парашютистами, сражение, в котором дело не обошлось без «ожесточенной борьбы» и «окружения».

Нет нужды доказывать, что Советский Союз не посылал и не мог посылать своих самолетов и парашютистов в Болгарию и что сия провокационная выдумка римского радио лишь ставит в смешное и глупое положение ее авторов.

На потопленных за последние дни в Баренцовом море крупных транспортах противника погибло много немецких солдат и вооружения. По показаниям пленных один крупный транспорт, перевозивший части 6-й горной дивизии, был торпедирован на пути из Нарвика в Киркенес. Значительная часть личного состава и все оружие потоплены. На другом транспорте, торпедированном на этом же пути, из 800 немецких солдат и офицеров спаслись только 8 человек.

На юго-западном направлении фронта звено лейтенанта Гладенко атаковало немецкие мотомехчасти. Вражеская зенитная артиллерия подожгла самолет командира звена. Огромным напряжением воли отважный советский летчик выровнял свою горящую машину и направил ее на переправу, сооруженную немцами через реку Сейм. Взрыв горящего самолета разрушил переправу. Находившиеся на ней танки и автомашины с вражеской пехотой обрушились в реку. Своим героическим подвигом тов. Гладенко сорвал продвижение войск противника.



Герой Советского Союза летчик-истребитель младший лейтенант В. В. Талалихин. Он героически атаковал и протаранил фашистский бомбардировщик „Хейнкель-111“, пытавшийся прорваться к Москве.

Фото В. Малышева. Фотохроника ТАСС.

## Быстрее убирать урожай, в ближайшие дни закончить косовицу!

### Агрегат комбайнера ПОПОВА

Лишь брезжит рассвет, а у сцепы двух «Сталинцев» слышны легкие постукивания по железу и редкие деловые разговоры. Люди спешат осмотреть машины до начала трудового дня. Штурвалы Надежда Разницина и Анисья Попова тщательно проверяют каждую деталь, каждый болтик своих полевых кораблей, протирают их, смазывают.

Как только на горизонте покажутся багряные лучи сентябрьского солнца, комбайнер кандидат в члены ВКП(б) Александр Попов четко, по-военному, дает команду заводить моторы. Через несколько минут ритмично, как часы, моторы гудят. Люди на своих местах.

Тракторист Давид Мусохранов спокойно включает вторую скорость дизелю. Машины плавно уходят на огромную полосу. Работа началась. Слаженно, бесперебойно агрегат сцепы двух комбайнов «Сталинец» трудится до поздней ночи.

Разгружают бункера и отвозят зерно на ток Дарьи Транбаева, Варвара Сырина, Александр Екимов, Иван Топоров и Леонид Федоров. Они берегут зерно, при перевозках не допускают ни малейших потерь.

— У нас сначала работа шла плохо, с переборами, — говорит т. Попов, — трактор не тянул сцеп даже на первой скорости, переключал горючее. Механики нас уверяли, что машину можно отремонтировать только в мастерской в г. Черепаново, с помощью специального прибора, так

как требовалось отрегулировать топливную систему...

Казалось выхода нет. Невозможная потеря многих дней. Но не таков комбайнер Александр Попов. Он смело берется отремонтировать трактор на месте. И вот напряженный труд дал желаемые результаты. Механизмы трактора заработали нормально. Мощный стальной конь потянул сцеп не только на первой скорости, но на второй и даже на третьей, сжигая горючего меньше нормы. Сейчас агрегат работает быстро, по военному, ежедневно, выжывая почти две нормы. Но если бы дирекция Лушниковской МТС позаботилась дать свет, то агрегат, заявил т. Попов, давал бы три нормы.

Поздним вечером, когда жатва приостанавливается до утра, члены агрегата скирдуют солому, очищают зерно. А рассвет застаёт всех снова за делом.

На коротких обеденных перерывах Леонид Федоров регулярно читает газеты для всего коллектива. Люди каждый день знают что происходит на фронте Отечественной войны, как работают трудящиеся нашей родины. Героические подвиги воинов Красной Армии вдохновляют всех на самоотверженный труд, на скорейшее окончание уборки урожая.

— Мы вместе с фронтовиками бьем фашистскую нечисть сталинскими делами здесь, в тылу, на хлебных полях, — говорит т. Попов от имени своего коллектива. И эти слова звучат убедительно.

Колхоз «Пламя». П. Добряк.

### Передовые люди

Стахановским трудом на уборке урожая крепят оборону нашей родины комбайнеры Заковряшинской МТС. Закончить быстрее косовицу, собрать урожай до единого колоса — вот чем живут люди передовых комбайновых агрегатов.

Г. Старенко на «Коммунар» скошил 203 гектара или 68 процентов к своему заданию. Благодаря хорошей работе машины сэкономлено 97 килограммов горючего.

Комбайнерка Кускова работает первый год, но она показывает образцы стахановского труда. Экономит горючее и задание на косовице хлебов выполнила на 75 процентов. Комбайнер Белозерцев убрал 233 гектара и дал

116 килограммов экономии горючего.

Член ВКП(б) тов. Черепанов скошил 229 гектаров, экономит горючее, тов. Чурбанов убрал 73 процента к заданной площади. По-стахановски, по-военному работают и другие товарищи.

Хорошо организует уборку урожая бригадир тракторной бригады № 18 в сельхозартели имени Ворошилова. Он сцепил 3 лобогрейки, которыми выкашивает по 17—18 гектаров в день.

Все эти товарищи — передовые люди, герои труда. Они могут сказать, что помогают нашей родине сбросить фашистские орды с родной земли и уничтожить их.

Ф. Чибиряк.

## Быки и коровы — дополнительная тягловая сила

Военная обстановка требует провести уборку урожая и другие осенние сельскохозяйственные работы как можно быстрее. Для этого надо максимально использовать все живое тягло — не только лошадей, но и быков, коров. Крупный рогатый скот может с успехом работать в запряжке.

В колхозе «Новая жизнь», Коченевского района, куда я в прошлом году переселился из Украины, уже есть опыт использования волов на различных полевых работах. На обученных мною волах боронили, пахали, возили семена в поле и т. д.

Недавно меня избрали председателем правления колхоза имени Чкалова. Колхоз этот крупный, сеет около двух тысяч гектаров зерновых культур. А рабочих лошадей только 86. Все они полностью загружены. Так, 23 лошади заняты на вывозке зерна от комбайнов, 20 — на отправке хлеба государству, 15 — на косовице

жатками, 12 — на сушилке. Чтобы работа шла полным ходом, надо привлечь дополнительную тягловую силу. Разве нельзя использовать коров на таких работах, как подвозка соломы, снопов? Это позволит днем и ночью вести скирдование, высвободит немало лошадей для более тяжелых работ.

Мы решили использовать в запряжке 10 пар коров. Уже начали приучать их.

О том, как следует приучать крупный рогатый скот к работе, я и хочу рассказать в этой статье.

Обучать быков или коров к запряжке надо заботливо, не бить их. Они не любят бичика. Первый раз следует запрячь в порожнюю телегу и на поводу вести два-три часа. На следующий день можно положить небольшой груз — 1—2 центнера. Затем постепенно увеличивают нагрузку. Хороший взрослый вол везет 10 центнеров.

Для парной запряжки надо под-



По представлению сельхозкомов, правлений колхозов, дирекций МТС и первичных парторганизаций зачисляются на доску почета лучшие колхозы, тракторные и полеводческие бригады, звенья, стахановцы социалистических полей, показывающие высокую производительность труда, и тем помогающие Красной Армии уничтожить фашизм.

57. **Е. П. Коновалов** — комбайнер Малышевской МТС, убирает «Коммуваром» по 15—16 гектаров в день, дал 91 килограмм экономии горючего.

58. **И. А. Портнягин**, бригадир тракторной бригады № 14, Малышевской МТС, обеспечивший выработку на колесный трактор 360 га при годовой норме 350. Бригада продолжает пахать зябь.

59. **И. С. Иконников** — колхозник сельхозартели «Страна советов», Ершовского сельсовета. На сенокосилке с приводом выжывает по 4,6 гектара при норме 3,5 га. Качество работы отличное.

60. **А. З. Кановалова** — колхозница той же артели, крюком выкашивает по 1,02 гектара при норме 0,60 га.

61. **А. Н. Ярцева** — член того же колхоза. На косыбе хлеба крюком выполняет на 170 процентов.



### 76 ГЕКТАРОВ ЗА ДЕНЬ

Агрегат мастера комбайновой уборки, депутата Верховного Совета СССР тов. Рязанова 17 сентября скошил 76,6 гектара хлебов.

### Больше двух норм

Звено Марины Поповой в колхозе имени Фрунзе, Мышланского сельсовета, в составе Прасковьи Поповой, Арины Чернышевой и Нины Масловой работает на очистке зерна клейтоном. При норме 80 центнеров звено очищает ежедневно по 130 центнеров. Кроме того, члены звена

сушат зерно. В общей сложности дневное задание выполняется больше, чем в двое.

Томский студент Александр Демьяков отгружает от комбайна по 90—110 центнеров вместо 60 по норме. Ночью он скирдует. Ежедневно дает две с половиной нормы. **Н. Мульцын.**

### Самоотверженный труд

В сельхозартели «Новая заря», Битковского сельсовета, по-военному работают новосибирцы.

На очистке зерна клейтоном Николай Шишкин, Валентина Граждон и Серафима Ушекова

очищают по 120—130 центнеров при норме 80. **В. Молодцова** и **А. Глотов** скирдуют в день по 2 тысячи и больше снопов, выполняя задания на 130—135 процентов. **В. Забелин.**

бирать быков или коров одинаковых по росту и силе, чтобы они могли равномерно работать. Не рекомендуется выделять для работы глубоководных коров.

Надо, чтобы животное привыкло ходить на поводу. Повода выносятся из веревок, на обоих концах которых наращивают петли. Они надеваются на рога животных. Уздечки не нужны.

Запрягают быков или коров в ярмо. Его делают из мягкого дерева (береза, верба).

Двойное ярмо готовят так: вытесываем квадратный брусок 20 см × 20 см длиной 1,2 метра. На края бруска выпиливаем чашечки (козырьки). Чашечка нужна для упора шеи быка или коровы. Внутренняя часть козырька должна быть гладкой и по краям закругленной. Нижний брусок скрепляется с верхом ярма при помощи деревянного стержня с головкой. Вверху этого стержня прожигаем крест-на-крест три-четыре отверстия через два-три сантиметра. Это нужно для того, чтобы аккуратно подогнать ярмо.

Для запряжки вставляем в раму железный стержень, а при распряжке — вытаскиваем его

вверх. Верхнюю часть ярма по середине оковываем обыкновенным шпанным железом и насквозь скрепляем болтом. На оковку предварительно надевается кольцо из круглого сортового железа. Кольцо нужно для того, чтобы можно было прицепить дышло от телеги или окованные оглобли к плугу, бороне.

Одичное ярмо делается так: чашечка (козырек) выпиливается в центре верхней части ярма, края которой оковываются обрубками или шпанным железом.

Крупный рогатый скот быстро привыкает к ярму, шея у быка или коровы, как говорят, обламывается. Нельзя запрягать в мокрое ярмо, а также, если у животного мокрая шея. Надо досуха вытереть ярмо и шею, а потом уж запрягать. Рабочий скот надо подкармливать.

За обучение одной пары быков или коров у нас в колхозе установлена оплата не менее пяти трудовых.

**И. ПРИДАТКО.**

Председатель колхоза имени Чкалова, Коченевского района.

(„Сов. Сибирь“, 14 сентября 1941 года).

## ТЕПЛЫЕ ВЕЩИ — КРАСНОЙ АРМИИ

Колхозники сельхозартели „Большевик“, Нижне-Сузунского сельсовета, сдают теплые вещи для отправки бойцам Красной Армии.

Анастасия Иконникова, секретарь сельисполкома, сдала теплое мужское пальто, председатель колхоза т. Гончаров — овчину и по паре перчаток и носков. Колхозники внесли — Д. Светососов — 2 килограмма шерсти на пимы, Шелегин Ф. — по две пары теплых носков и рукавиц, А. Затолокина — шарф и носки.

Ценные подарки сделали также Александр Тараева — теплые брюки, шарф и ремень; Домна Усолцева — пальто.

Сбор теплых вещей продолжается. **К. Быкова.**

Трудящиеся р. п. Сузуна ежедневно приносят теплые вещи для воинов Красной Армии.

Домохозяйка т. Степанова сдала шинель, гимнастерку и рубашку. Филина А. сдала поясной ремень, пару теплых перчаток, 2 носовых платка, т. Андриенко — пимы, т. Черемыкина — ватные брюки, т. Иванова, Солошенко и Ненахова сдали по паре шерстяных рукавиц. Инспектор пожарной охраны Антипов принес гимнастерку и пару белья.

**А. Коробейникова.**

Сотрудники райуполнаркомзема для бойцов Красной Армии и славных партизан вносят теплое белье. Калашников И. сдал пару белья, т. Петровский, Рязанова, Щедухина, Перушина внесли по теплой рубашке.

Сбор продолжается.

**А. Рязанова.**

### В ФОНД ОБОРОНЫ

Колхозники сельхозартели имени Кирова, Верхне-Сузунского сельсовета, в фонд обороны родины от общественного хозяйства единодушно решили внести 2,5 центнера мяса, 5 центнеров молока, 25 центнеров зерна и 10 центнеров картофеля.

Помимо этого, колхозники из личного хозяйства отчисляют ежемесячно по 2 трудодня. Многие внесли облигации.

**А. Ермаков.**

В Сузунскую райсберкассу пришла старушка Мешенина Ольга Вендиктовна и принесла облигаций на 250 руб.

— Это я сдала в фонд обороны страны, — говорит она, — мой сын на фронте воюет, а я буду этим помогать ему.

Ученица Тамара Ломако принесла на 400 рублей облигаций и 6 серебряных полтинников. Она сказала:

— Это я сдала на оборону страны. **Е. СЕРОВА.**

### БОЛЬШЕ МЕТАЛЛА ФРОНТУ!

Учащиеся Лушниковской начальной школы активно участвуют в сборе металлического лома. За два дня ребята собрали 20 центнеров черного металла.

Особенно по многу собрали Коля Жикин, Вася Машин, Вася Кураев, Шура Гурский, Ваня Субочев, Коля Иванушкин, Вася Кострюков, Митя и Коля Лисунцы.

Пусть каждый килограмм металла будет метким ударом по кровавому врагу.

**Ф. ФЕДЕЧКИН,**  
зав. школой.

Учителя и учащиеся Заковряшинской средней школы собирают металлический лом. На днях было собрано 3 тонны черного металла. Больше всех собрали ученики 3 класса с учительницей В. И. Кузнецовой. Они сдали 11,8 центнера.

Деньги, полученные за металлом, перечислены в народный фонд обороны.

**М. Максимова.**

### Ответственный редактор А. ЯКОВЛЕВ.

Ушли 12 жеребят. Знающих место нахождения просьба сообщить в колхоз имени Пушкина, Ведринского сельсовета.